心

惠民

鱼

更

T15

安居梦圆笑开颜



童中涵 曾丽娟 胡启龙

唐代诗人杜甫在茅屋被秋风所破后,曾发出"安得 广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜"的呐喊。千年之后, 在"大美湖南之心"——端坐三湘"心脏"位置的新邵 县,这样的"欢颜"处处可见:太芝庙镇童家村贫困户贺 汉武一家七口在去年住进126平方米的危改房,乔迁 当天,一家人盛情邀请镇村干部吃饭,并将礼金悉数退 还;雀塘镇石庙村的孤寡老人岳尚英以前一直住在破 烂的土砖房里,如今的新房卧室内有单独卫生间,老人 逢人便说党的政策好;陈家坊镇谭家村的五保户朱小 民以往只能寄居在弟弟家,在危改政策的帮扶下,终于 圆了多年的安居梦,脸上笑开了花。

这些幸福的源泉,来自于新邵县委、县政府高度重视 危房改造工作。县委书记阳晓华、县长陈历贤多次进行专 题研究,分管副县长何枫多次现场调度,确保项目如期推 进。《新邵县2020年农村危房改造实施方案》就是通过多 次基层实地调研、多轮专题会议研讨,经县政府常务会议、 县委常委会议审定后才制定出台,对快速推进危改工作、 巩固危房改造成果起到了举足轻重的作用。

作为农村危房改造工作的具体实施部门,新邵县住 房和城乡建设局自2014年以来始终把这项工作作为重 大民生工程来抓。该局局长周湘平率领危改办一班人凝 聚共识,周密部署,协调推进,圆满完成全县农村危房改 造任务。该县村庄面貌明显改观,人居环境不断优化,农 村危房改造政策得到人民群众的广泛认可。2018年,新 邵县被评为省、市农村危房改造工作先进单位。

存量危房"应改尽改" 实现危改全覆盖

芝庙镇童家村建档立卡贫 困户童锦州一家圆了多年 的新房梦。在危改政策的帮 导、部门齐抓共管、村组组 扶下,他们一家3口享受了 780元/平方米的补助政策,四位一体责任体系,重点 建起了60平方米的新房 子。"我父亲中风后,家中欠 保户、分散供养特困人员、 有不少外债,原来的土砖房 也倒了。如果没有这么好的 政策,靠我再去借钱修房 子,那基本不可能住上新 年至今,该县共投入资金 房。"言语间,童锦州对危改 4.87亿元,改造危房18108 政策充满感激。

太芝庙镇地处新邵县 东北部,位于龙山脚下,经 的总体目标,全面帮助贫困 济落后,存量危房是该县 境内最多的。2014年以 来,该镇共完成危房改造 危险性、经济特困性、居住 1835户,其中大部分改造 的危房是建于上世纪五六 十年代的土砖房。"2018 决,对无建房用地的危改户 年对于我们镇来说是压力 最大的一年,通过全面摸 底,全镇需要改造的危房 有600多户。"太芝庙镇分 管危房改造的副镇长石文 形式来保障贫困群众的住 倩介绍,虽然困难重重,但 通过驻村干部、帮扶责任 人、村干部的共同努力,当 年的危改工作如期完成。

作为国家武陵山片区 扶贫攻坚县,新邵县把推进 危改群众居住环境。

今年8月初,新邵县太 农村危房改造作为精准扶 贫工作的着力点和突破 口,大力构建政府统一领 织实施、群众共同参与的 保障建档立卡贫困户、低 贫困残疾人家庭这4类人 群,同时严格控制补助标 准,执行差异化补助。2014 户,全面完成农村危房改造 任务,实现了危房存量清零 群众住上"安心房"。

"我们始终坚持'住房 唯一性'危改原则,对无力 建房的特困户实施兜底解 采取集中共建的方式统一 安排宅基地。"新邵县住房 和城乡建设局危改办主任 易炜炜介绍,该县采用多种 房安全,一方面专款专用保 障每年的危改工程如期完 工,另一方面千方百计筹措 资金,提供改造标准,保量 的同时保证危改质量,提升



8月5日,新邵县住建局工作人员与村镇干部到太芝庙镇童家村进行动态回 访,确保危改户住得舒心、安心。



坪上镇百宁村村民刘丑生在自家新房前挂上彩带,喜庆危改政策帮扶下如 愿圆了安居梦。

"动态回访"已改危房 巩固提升危改实效

职人员与陈家坊镇危改专干来到该镇谭 家村,动态回访危改户朱强盛的居住情 况。今年51岁的朱强盛2016年被纳为建 档立卡贫困人口。由于妻子早逝,他带着 一对儿女住在一间20多平方米的土砖 房里,房子狭窄还漏雨,他和儿子住楼 下,女儿只好住在上面的小阁楼里。后 来,政府补助3万多元,朱强盛又多方借 款筹集了7万多元,建起了这60多平方 米的新房,厨房厕所一应俱全,生活质量

陈家坊镇的危改专干刘思源介绍, 由于前期工程质量把关严,在回访过程 中极少发现危改房屋需要维修。只要在 动态回访中发现问题,都是第一时间解 决。今年在走访中发现观山村一户改造 房屋,原本盖的石棉瓦被大风刮后出现 漏雨现象,他们立即向县住建局申请了 专项经费,为农户装上了琉璃瓦。

年。该县全面开展动态回访,着力加强 房的,以及新增或原鉴定报告丢失的4 巩固危房改造实效。一方面,组织对建 档立卡贫困户、五保户、低保户、贫困残 定。2020年,该县共完成农村危房改造 疾人家庭这4类重点对象共5万余户实 施了危房等级鉴定全覆盖;另一方面, 对2013年以来的1.63万户农村危房改 人家庭8户、边缘户241户。

8月5日,新邵县住建局危房改造专 造工程的质量安全进行了大排查大整 改。针对去年上半年长时间降雨偏多的 情况,新邵县住建局组织了多轮住房危 险性排查,对于发现的"新危房",立即 纳入农村危房改造范围实施改造。2019 年,新邵县在改造贫困户危房的同时, 大力推进非贫困户的危房改造,共确定 (新增)农村危房改造对象户899户,其 中,建档立卡贫困户422户、五保户91 户、低保户9户、贫困残疾人家庭71户、 临界户(边缘户)306户。

2020年,新邵县围绕打赢脱贫攻 坚战"两不愁、三保障"目标任务,聚焦 贫困群众住房安全有保障,在2019年 对4类重点对象鉴定全覆盖的基础上, 组织乡镇再次对所有4类重点对象和 边缘户住房安全性进行全面排查。对已 实施农村危房改造的4类重点对象房 屋变成疑似危房的,及时采取措施消除 安全隐患;对未实施农村危房改造的4 2019年是新邵县危改巩固提升 类重点对象和边缘户房屋变为疑似危 类重点对象的房屋,逐户开展安全性鉴 886户,其中,建档立卡贫困户494户、 五保户112户、低保户31户、贫困残疾

新邵县在推进农村危房改造工 作的过程中,干部想百姓之所想,急 百姓之所急,期间发生了不少感人

雀塘镇石庙村84岁的孤寡老 人岳尚英,老伴和儿子、儿媳先后过 世,她一直带着小孙子生活。孙子长 大成年后,经常来看望她,让她备感 欣慰。乡镇和村干部无微不至的关 怀,更让她逢人便说,是党和政府给 她送来了"亲人"。

故事还得从去年说起。岳尚英 一直住在一间年久失修的土砖房 里,由于思想固化,很多干部上门做 思想工作,她都舍不得搬出去,也不 想参与危房改造。"我当时就想我这 么一把老骨头了,就住在这个土砖 坨坨里面算了。住了几十年也有感

情了,舍不得搬出去。"岳尚英说,村镇干部每 次一到大风、暴雨天气就来看她,生怕房子倒 了压着她。这么三番五次看望后,她自己也不 好意思,最终同意将房子改造了。

如今,岳尚英已住进有单独厨房和卫生 间的崭新红砖房里。老人时常感慨:"真没想 到自己八十多岁了,还能住上这么好的房子, 真要感谢党的政策好。"

在陈家坊镇谭家村,59岁的五保户朱小 民的生活也因危改政策发生了巨变。此前,他 一直寄居在弟弟朱爱民家,但弟弟家居住条 件也不宽裕。前年,弟弟的儿子准备将媳妇娶 进门, 寄人篱下的朱小民面临无立足之地的

了解到这一情况后,谭家村党支部书记 朱其付主动为朱小民申请危改补贴,最终争 取到了780元/平方米的重点帮扶对象危改 政策。"去年,他这间35平方米的危改房就建 好了。"朱其付介绍,"当时考虑到他是五保 户,经济比较困难,村里帮他把水电安装全部 搞好,他只要搬东西进来住就可以了。"

"以前住在弟弟家久了,难免有矛盾,自 己心里也很憋屈。还好有村干部关心,他们虽 不是亲人但胜似亲人,为我解决了住房这个 大问题。"8月5日,村镇干部到朱小民家回访, 他握着村干部的手,眼泪在眼眶中直打转。

在该县太芝庙镇推进农村危房改造工作 的过程中,干群之间的感人故事也不断涌现: 聚泽村驻村干部袁昊在贫困户陈公明家危房 改造时,主动帮其挑砖、挑水泥,成了建房工 书记童毕文慷慨解囊,帮助贫困户童东民垫 付1万元建材费,且不要一分利息。

政之所兴在顺民心。近年来,为确保农 村危房改造这项利国利民的惠民工程落地 生根,真正惠及每一个贫困群众,新邵县委、 县政府通过反复核实、精准摸排,并严格按 照"农户申请、村级评议、联合审核、三级公 示"的认定程序,确保每一笔危改资金用在 "刀刃上"。如今,在新邵的广袤农村里,一栋 栋新建的危改住房,一张张因新居梦圆而绽 放的笑脸,成为"大美湖南之心"又一道动人 的风景。



▲8月5日,新邵县陈家坊镇危改办工作 人员在谭家村五保户朱小民家回访,询问入 住后的情况。